Қысқа мерзімді жоспар
	Сабақ: №6
	Мектеп: Қ.Үкібаев атындағы № 37 ЖОМ

	Күні: 
	Мұғалімнің аты-жөні: Зулпиева Гульжан Жулдызхановна

	Сынып: 7
	Катысқандар: 
	Қатыспағандар:

	Сабақ тақырыбы: 
	 Тілімізді ардақтайық!

	Сабақтың түрі:
	Тақырып бойынша оқушылардың қабілетін қалыптастыру сабағы

	Осы сабақ  арқылы жүзеге асатын оқу мақсаттары:
	Ж5 Оқылым және тыңдалым материалдары негізінде жинақы мәтін (компрессия) жазу.                                                                                                                

	Сабақ мақсаттары:
	Оқушылардың барлығы:  оқылым материалындағы мәліметтерді түсінеді
Оқушылардың көбісі: тірек сөздерді таба алады және синонимдерін айта алады.
Оқушылардың кейбірі: оқылым және тыңдалым материалдары бойынша тірек сөздер мен сөз тіркестерін синонимдік қатармен ауыстыра отырып, жинақы мәтін жазады.            

	Бағалау критерийлері: 
	Оқылым және тыңдалым материалдары бойынша тірек сөздер мен сөз тіркестерін синонимдік қатармен ауыстыра отырып, жинақы мәтін жаза алады.

	Тілдік мақсаттар 
	Ана тілі, қарым-қатынас құралы, ұлттық құндылық

	Осыған дейін меңгерілген білім: 
	Ұлт бірлігінің басты факторы

	Пәнаралық байланыс
	тарих

	АКТ-ны қолдану дағдылары:
	Бейнежазба, презентация

	Дереккөздер: 
	http://kivvi.kz/watch/dfva13u4gm7n/
http://surak.szh.kz/489569/%D0%B4%D0
https://www.youtube.com/watch?v=_5I6sQXTDvA


	Сабақтың барысы:

	Уақыт
	Мұғалімнің әрекеті
	Ресурстар 

	Қызығушылықты ояту

	15 минут 



	5 минут
	Ұйымдастыру кезеңі.                                                                                                                   Үй тапсырмасын тексеру.
Психологиялық ахуал. «Жүректен жүрекке» 

Бейнежазба көрсету. «Тіліміз -тірегіміз»          
· Бейнежазба бойынша не айтасыз?                                                              -Бүгінгі сабағымызбен қандай байланысы бар деп ойлайсыздар?
«Үш қадамды сұхбат» тәсілін қолдану.

Сабақ мақсатымен, бағалау критерийлерімен таныстыру.
	
https://www.youtube.com/watch?v=_5I6sQXTDvA

	Мағынаны тану

	20 минут 
	Тапсырма.
    «Ана тілін ардақтайық!» тақырыбында оқылым мәтіні ұсынылады. (тыңдалым мәтінін де ұсынуға болады).
Тапсырма:
1. Мәтінді оқушылар жеке оқып шығады.
2. Оқыған мәтіннің тірек сөздерін анықтайды. Оны алдымен жеке жазады, сосын жұпта, кейін топта салыстырады. Соңғы нәтижесін сынып алдына алып шығады. Осылай негізгі тірек сөздерді анықтап алады.
3. Іріктелген тірек сөздерді екінші бір баламаларымен (синонимдерімен) жазып шығады. 
4. Баламалары табылған тірек сөздерді қатыстыра отырып, тарау тақырыбы негізінде шағын, жинақы мәтін жазу тапсырылады. 
(мәтінді өзгертуге болады)
Ана тілін ардақтайық!
       «Қазақстан Республикасындағы тіл туралы» Заңы 1997 жылы 11-ші шілдеде қабылданған. Бұл заң Қазақстан Республикасында тілдердің қолданылуын құқықтық негіздерін, мемлекеттің олардың оқып үйрену мен дамыту үшін жағдай жасау жөніндегі міндеттерін белгілейді, Қазақстан Республикасында қолданылатын барлық тілге бірдей құрметпен қарауды қамтамасыз етеді. Тіл туралы заңдар Қазақстан Республикасы азаматтарына, Қазақстан Республикасында тұрақты тұратын шетелдіктерге және азаматтығы жоқ адамдарға қолданылады. Тілдік белгісі бойынша азаматтардың құқықтарын кемсітуге жол берілмейді.
         Қазақстан Республикасында мемлекеттік тіл - қазақ тілі. Мемлекеттік тіл-мемлекеттің бүкіл аумағында қоғамдық қатынастардың барлық саласында қолданылатын мемлекеттік басқару, заң шығару, сот ісін жүргізу және іс қағаздарын жүргізу тілі. Қазақстан халқын топтастырудың аса маңызды факторы болып табылатын, мемлекеттік тілді меңгеру – Қазақстан Республикасының әрбір азаматының парызы.
         Ана тілін құрметтей білуді насихаттау - басты міндеттердің бірі. Ана-тілін құрметтемеу ештемені силамау деген. Әсіресе жастар мұны қатты ескеру қажет, өйткені жастар - біздің болашағымыз. Ана тілін ардақтау өзге тілді елемеу деген сөз емес. Еліміз көп ұлтты мелекет, сондықтан тілдерде бір – біріне қарсы қоюдың зиян екені анық және интернационалдық мәні зор екендігі түсінікті.
         Қазақстан Республикасы азаматының ана тілін қолдануына, қарым – қатынас тілін еркін таңдауына құқығы бар.
өмірдің әр саласын тани білу, ой мен пікірді білдіретін қарым – қатынас құралы болған ана тілімізді сүйе білудің айрықша мәнін түсіндіріп отыру қажет.
         Қай халықтың болса да қоғамдық өсу - өркендеу жолында көтерілген биігі мәңгілік болып ана тілінде сақталып отырады. Қай халықтың болса да басынан өткен дәуірлері, қилы кезеңдері ана тілінде із қалдырмай өте алмайды. Ана тілі ғасырлар бойында жасалады да , жасара да береді. Ана тілі дегеніміз – сол тілде жасап келе жатқан халықтың мәңгілігінің мәңгілік мәселесі. Халық арасында жаңа сөз, жаңа ұғымдар туып жатады,  бұл – табиғи процесс. Ал сөздік қоры жағынан қазақ тілі ешкімнен де кем де, кедей де емес.
         Тіл мәдениеті – сөйлеудегі, жазудағы сыпайлық қана емес, сонымен қатар айқын ойлылық, сөзді дәл айту шеберлігі, сөйлеу өнерінің сауаттылығы.
Қазақстанның болашағы – қазақ тілінде. Тілсіз ұлт болмайды. Тіл ұлттың жаны. Сондықтан, өз тілімізді құрметтейік, ардақтайық ағайын!
 
  
	

	Бағалау критерийі
	Дескриптор

	Оқылым және тыңдалым материалдары бойынша тірек сөздер мен сөз тіркестерін синонимдік қатармен ауыстыра отырып, жинақы мәтін жаза алады.
	Тірек сөздерді анықтай алады


	
	Тірек сөздердің синонимін таба алады


	
	Синонимге айналған тірек сөздер арқылы жинақы мәтін құрастыра алады






	







Оқылым мәтіні:
http://surak.szh.kz/489569/%D0%B4%D0



	Ойтолғаныс

	 3  минут









[bookmark: _GoBack]2 минут
	Рефлексия.  «Екі жұлдыз, бір тілек»
[image: Картинки по запросу кері байланыс]
Үй тапсырмасы: Еліктеу сөз түрлерін оқып келу.

	

	Қосымша мәліметтер

	Саралау –Сіз қосымша көмек көрсетуді қалай жоспарлайсыз? Сіз қабілеті жоғары оқушыларға тапсырманы күрделендіруді қалай жоспарлайсыз?
	
	

	Пәнаралық байланыс. АКТ-мен байланыс . Құндылықтардағы байланыс
	Өзін-өзі тану
	

	Рефлексия
	 Кері байланыс

	


	Сабақ /оқу мақсаттар шынайы ма ?
Бүгінгі оқушылар не білді?
Сыныптағы ахуал қандай болды ?
Мен жоспарлаған саралау шаралары тиімді болды ма?
Мен берілген уақыт ішінде үлгердім бе?
Мен өз жоспарларыма қандай түзетулер енгіздім және неліктен ?
	
	

	Қорытынды бағамдау Қандай екі нәрсе табысты болды (оқытуды да , оқуды да ескеріңіз )?

	1:


	2:


	Қандай екі нәрсе сабақты жақсарта алды (оқытуды да , оқуды да ескеріңіз )


	1:


	2:


	Сабақ барысында мен сынып немесе жекелеген оқушылар туралы менің келесі сабағымды жетілдіруге көмектесетін не білдім ?
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? ыс ? а   мерзімді жоспар  

Саба ? : № 6  Мектеп:  ? . ? кібаев атында ? ы  №  37 ЖОМ  

К ? ні:   М ?? алімні ?  аты - ж ? ні:  Зулпиева Гульжан Жулдызхановна  

Сынып: 7  Катыс ? андар:   ? атыспа ? андар :  

Саба ?  та ? ырыбы:     Тілімізді арда ? тайы ? !  

Саба ? ты ?  т ? рі:  Та ? ырып бойынша о ? ушыларды ?   ? абілетін  ? алыптастыру саба ? ы  

Осы саба ?   ар ? ылы  ж ? зеге  асатын о ? у  ма ? саттары:  Ж5 О ? ылым ж ? не ты ? далым материалдары негізінде жина ? ы м ? тін  (компрессия) жазу.                                                                                                                   

Саба ?  ма ? саттары:  О ? ушыларды ?  барлы ? ы:    о ? ылым материалында ? ы м ? ліметтерді т ? сінеді   О ? ушыларды ?  к ? бісі:   тірек с ? здерді таба алады ж ? не синонимдерін айта  алады.   О ? ушыларды ?  кейбірі:  о ? ылым   ж ? не ты ? далым материалдары бойынша  тірек  с ? здер мен с ? з тіркестерін синонимдік  ? атармен ауыстыра отырып,  ж ина ? ы м ? тін жаз ады .              

Ба ? алау критерийлері:   О ? ылым ж ? не ты ? далым материалдары бойынша тірек с ? здер мен с ? з  тіркестерін синонимдік  ? атармен ауыстыра отырып, жина ? ы м ? тін жаза  алады.  

Тілдік ма ? саттар   Ана тілі,  ? арым - ? атынас  ?? ралы,  ? лтты ?   ?? ндылы ?  

Осы ? ан дейін  ме ? герілген білім:   ? лт   бірлігіні ?  басты факторы  

П ? наралы ?  байланыс  тарих  

АКТ - ны  ? олдану  да ? дылары:  Бейнежазба, презентация  

Дерекк ? здер:   http://kivvi.kz/watch/dfva13u4gm7n/   http://surak.szh.kz/489569/%D0%B4%D0   https://www.youtube.com/watch?v=_5I6sQXTDvA    

Саба ? ты ?  барысы:  

Уа ? ыт  М ?? алімні ?   ? рекеті  Ресурстар   

? ызы ? ушылы ? ты   ояту  

15 минут            5  минут  ? йымдастыру   кезе ? і.                                                                                                                    ? й тапсырмасын тексеру.   Психологиялы ?  ахуал.   «Ж ? ректен   ж ? рекке »      Бейнежазба к ? рсету. « Тіліміз  - тірегіміз»             -   Бейнежазба бойынша не айтасыз?                                                                - Б ? гінгі саба ? ымызбен  ? андай байланысы бар деп ойлайсыздар?   « ? ш  ? адамды с ? хбат» т ? сілін  ? олдану.     Саба ?  ма ? сатымен, ба ? алау критерийлерімен таныстыру.    https://www.youtube .com/watch?v=_5I6s QXTDvA  

Ма ? ынаны тану  

